

КЫРГЫЗЫ — КОЧЕВНИКИ ИЗ СТРАНЫ НЕБЕСНЫХ ГОР



КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА (КЫРГЫЗСТАН)



Большая часть Кыргызстана находится на высоте более 1000 метров над уровнем моря. Поэтому её называют страной небесных гор. Давным-давно сюда пришли кочевники-скотоводы и остались тут жить. Спустя столетия их потомки берегут традиции и чтут обычаи предков, а некоторые придерживаются древнего быта.





Сегодня это самая маленькая республика Центральной Азии с большим туристическим потенциалом. В первую очередь она привлекает путешественников своей природой: величественными горами (большую часть страны занимают хребты Тянь-Шаня и Памиро-Алая), высокогорными пастбищами (местные называют их «джайлоо») и прозрачными озёрами, главным из которых является Иссык-Куль.

А ещё это музей под открытым небом, расположенный вдоль Великого шёлкового пути: тут можно увидеть многочисленные памятники археологии — от петроглифов до древних крепостей и городов.



ЧИСЛЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

В стране проживает 6,6 миллиона человек. Более миллиона — в столице, Бишкеке.

Среди наиболее многочисленных этнических групп: киргизы — примерно 4,8 миллиона (около 74 % населения), узбеки — 985 тысяч (около 15 %), русские — 341 тысяча (около 5,7 %).

Среди малочисленных, например, дунгане, уйгуры, таджики, татары, казахи, корейцы и другие (их численность — от нескольких десятков до 75 тысяч человек).



Помимо этого, во многих странах есть диаспоры киргизов. Самые крупные из них находятся в Узбекистане, России, Китае и Таджикистане. Во многом это связано с тем, что страна граничит с этими государствами.

ЯЗЫК

Государственным языком является киргизский. Он закреплён в Конституции в качестве символа страны и применяется на всех уровнях власти и во всех сферах жизни общества.

23 сентября — день государственного языка в Кыргызстане.



Русский язык имеет статус официального языка, так как на нём говорит одна из наиболее многочисленных этнических групп, проживающих на территории страны. Его главная функция — облегчить взаимодействие носителей с государством.

КУЛЬТУРА

Кыргызы смогли сберечь самобытную культуру, сформировавшуюся на протяжении нескольких столетий. В её основе — устное и музыкальное народное творчество, а также древняя архитектура, которую можно встретить в разных уголках страны.



ГОСТЕПРИИМСТВО

Киргизы славятся своим гостеприимством. В их представлении незваному гостю ни в коем случае нельзя отказывать в воде, еде и ночлеге, ведь не исключено, что при других обстоятельствах хозяин дома может оказаться на его месте.





ЕДА

Повседневный рацион киргизов включает мясо, молоко и хлеб, которые составляют большинство национальных блюд.



Самые популярные среди них — бешбармак, плов, горячие лепёшки, кумыс, боорсоки.



Одежда

Традиционный образ кочевника состоит из вещей, изготовленных из подручных материалов: меха, шерсти и кожи, которые при необходимости подкрашиваются природными красителями. Головной убор киргизов был и остаётся обязательным элементом гардероба, так как ходить с непокрытой головой запрещено. Самый известный пример — ак-калпак, который мужчины носят с древних времён.



Жилище

Кочевой образ жизни определил внешний вид и устройство традиционного жилища киргизов — юрты («боз-уй»). Её значение настолько велико, что она считается символом страны и изображена (а точнее, её вентиляционное отверстие — тундук) на государственном флаге.



Традиции киргизов

В большинстве случаев они уходят корнями в прошлое, но зачастую не теряют своей актуальности и сегодня. Самые древние среди них связаны с обычаями и обрядами жизненного цикла.

Рождение. Взросление. Свадьба.



Праздники

В Кыргызстане наиболее широко отмечают мусульманский Новый год (Нооруз), который больше связан с традицией, чем с религией. Он приходится на 21 марта. К этой дате шьют или приобретают новую одежду, а юрту украшают можжевельником. Главным событием праздника становится улак-тартыш — национальная игра, где две команды по 6-10 человек верхом на конях соревнуются в забрасывании туши козла в ворота противника.

